

中国共产党领导下的早期审计制度(1921—1927年): 动因分析、路径选择与经验启示

刘誉泽^{1,2}

(1. 中国政法大学 政治与公共管理学院,北京 100088;2. 审计署 审计科研所,北京 100086)

[摘要]中国共产党对审计制度的早期探索,在内因上是基于马克思主义政党本质属性驱动下的必然选择,具有丰富的理论基础和清晰的理论发展脉络;在外因上受到当时政治经济环境的深刻影响,特别是经济环境的差异直接推动了审计制度探索路径的多元化。这一时期,审计制度探索形成了一定的历史经验和规律性认识:在目标定位上,审计始终坚持党的集中统一领导,紧紧围绕党的中心任务开展经济监督;在运行机制上,较早形成了审计独立和审计公开理念,探索审计机构与财政机构分离设置,在一定范围内公开审计结果;在作用功能上,较早发挥了审计反腐功能,有意识地通过审计监督揭示重大贪腐案件;在方式方法上,以账目检查为主,并出现了事前预算审核、事后收支账目检查、集中清查彻查、定期报送检查等多种审计方法。

[关键词]党的领导;审计历史;早期审计制度;经济监督;审计独立;审计公开;审计监督;审计方法

[中图分类号]F230 **[文献标志码]**A **[文章编号]**1004-4833(2022)02-0007-06

一、引言

中国共产党从创建初期就开始了对审计制度的探索,并领导审计事业从无到有、从小到大,走过百年历程。追本溯源,探究党创建初期对审计制度的探索脉络与历史经验,对于把握历史联系和科学规律,更好地完善我国审计制度具有重要意义。关于中国共产党领导下的早期审计,目前国内学界已有研究成果主要包括两类:第一类基于制度演进的视角,主要研究考证党领导下审计制度的开端,如有学者以红色政权的建立为节点,认为中国共产党领导下的审计制度溯自1927年茶陵县工农兵政府中的财经部或1929年起地方苏维埃政府相继成立的财政(经济)审查委员会^[1-2];有学者则认为党领导下的审计制度的产生要早于红色政权的建立,缘起于党创建初期党组织、青年团组织或工人运动组织中的审计机构^[3]。第二类基于历史经验回顾的角度,主要以党创建初期和大革命时期的审计机构、审计工作和审计经验为研究对象,且主要关注工人运动中的审计组织,特别是安源路矿工人俱乐部经济委员会审查部和省港罢工委员会审计局的相关制度和工作^[3-6]。

总体来看,已有研究多为审计史著作中的简要介绍,或是对个别工人运动组织审计制度的初步考证和史实表述,相较于同时期其他领域的党史研究或党领导下的其他时期的审计历史研究,都明显是偏薄弱的。主要不足有两个方面:一是理论性、深层次研究较少,缺少对党创设审计制度的理论基础和外部驱动因素的分析;二是全面性、系统性不足,对工人运动以外其他各项革命运动中的审计探索与经验缺乏全面梳理和分析。

本文的可能贡献主要在于:第一,拓展了对党探索建立审计制度动因分析的研究视角,首次从理论基础和外部环境角度分析早期探索建立审计制度的动因;第二,首次全面挖掘梳理1921—1927年党在自身组织建设和领导的工人运动、农民运动、青年运动、革命武装中的审计制度探索,并对不同经济环境下的多元制度探索路径展开比较分析;第三,深入分析这一时期党领导下的审计制度探索所积累的规律性认识和历史经验,可以为新时代审计制度改革创新和经济高质量发展提供启示。

二、中国共产党早期审计制度探索的理论基础

制度是人类思想中最古老的概念之一,对于制度形成的理论探索曾有过两类答案:一类倾向于认为制度是

[收稿日期]2021-12-20

[基金项目]教育部2019年哲学社会科学研究重大课题攻关项目(14BGL074)

[作者简介]刘誉泽(1984—),女,黑龙江伊春人,中国政法大学政治与公共管理学院博士研究生,审计署审计科研所审计史研究室副主任,副研究员,从事审计历史研究,E-mail:liuyuze84@163.com。

一种自发形成演进的秩序,以斯密、哈耶克等为代表,强调其自发性,不需要国家或政府的创设;另一类倾向于认为制度是一种理性的创设,以康芒斯、诺斯等新制度经济学家为代表,认为制度起源于人类自我意识的驱动和集体行动的强制力。党对审计制度的探索既是基于马克思主义政党本质属性内在驱动下的主动创设和必然选择,也受到近代以来审计理论发展的深刻影响,具有坚实的理论基础和清晰的理论发展脉络。

(一)中国古代审计思想积淀

中国国家审计源远流长,宰夫、上计吏、比部、勾检官、审计院、科道官等审计机构或职官开展了“考、听、计、勾、稽、比、磨、勘”等不同形态的审计活动^[7]。尽管由于历史局限性,封建时代的审计制度、地位、功能都是不稳定的,常常流于形式,但在三千多年的历史发展中,仍然积淀形成了由专门机构以账目核查方式监督财政财务收支的监督理念和政治共识。

(二)清末立宪运动和辛亥革命对独立审计理念的探索和发展

19世纪末20世纪初,随着较为成熟的国家公共财政管理制度和强大的国家议会制度的普遍建立,西方主要资本主义国家的审计机构开始逐步摆脱行政机构的附属地位,承担起独立监督的责任。20世纪初的清末立宪运动中,在研究借鉴西方政治制度时,西方的独立审计理念进入统治阶层视野。湖北布政使王乃征参考日本审计院的做法,主张设“专主稽核”的会计检查院,才能“条理既清,敝窶自无从起”^[8];出使德国的大臣杨晟参考德国高等审计厅的做法,建议设立独立于政府之外的审计机构^[9],即在中国古代专门审计理念的基础上进一步发展形成了独立审计理念,并已写入预备立宪事宜。辛亥革命成功后,受孙中山“五权理念”的影响,相关人员对审计定位和审计权属性有了进一步探索,认为审计权隶属于监察权,进行了将审计机构隶属于监察院的实践探索。

(三)中国共产党人基于马克思主义权力监督思想的进一步探索

在党的创建过程中,中国共产党人立足于马克思主义政党属性,在艰难的政治经济环境中产生了经济监督的强烈需求。早期党员大多具有较高的文化素养和海外留学经历,对国内外政治经济制度都有着较为深入的了解,很多参加过具体的财经工作甚至审计工作,如:刘仁静任北京共青团会计主任,何叔衡在国民党湖南省党部任监察委员负责监察审计工作,林伯渠组织筹建了广东革命政府监察院并担任监察委员,组织监察审计工作等^[10]。他们将马克思主义权力监督思想与审计理论充分结合,形成了党领导下的审计理论和制度设想。

一是马克思主义政党属性决定了审计制度的根本目标。“先进性和纯洁性是马克思主义政党的本质属性”^[11],作为马克思主义政党,中国共产党区别于其他政党的显著标志就是没有政党特殊利益,具有自我革命、自我监督、自我净化的强烈内生驱动力,从而决定了审计制度探索的根本目标是保持先进性和纯洁性,建设“一个有纪律的、思想上纯洁的、组织上纯洁的党,合乎统一的标准的党”^[12]。因此,在中国共产党人的审计理论中,力求将党组织和领导革命运动中的一切经济活动都置于严格的纪律约束和监督控制下。

二是马克思主义权力监督思想和现代审计理论相结合确定了审计专门化、独立性理念。马克思、恩格斯在总结巴黎公社政权建设经验时就高度称赞了人民监督对官吏履职的重要作用。列宁也多次强调设立专门监督机关的必要性和迫切性,这一理念与现代审计理论高度契合,中国共产党人在探索构建专门、独立的经济监督制度时果断选择了审计制度,明确审计机构拥有相对独立、专业的机构或人员。

三是一切从实际出发的辩证唯物主义根本观点决定了审计制度探索要适应所处的经济环境。经济基础决定上层建筑,审计制度应与所处的革命环境特别是经济环境相适应,避免照搬照抄或“一刀切”的简单创设。1921—1927年,在党领导开展的各领域革命运动中,只要涉及经费或经济活动,均先后开展了审计制度探索(见表1),但从具体制度设计来看,各革命组织中的审计机构形式、职能不一,实行了多元、灵活、实事求是的制度探索。

表1 1921—1927年党组织和党领导下各革命组织中的审计机构及主要职责

	时间	审计机构	主要职责
党组织	1923年	党的代表大会指定审查委员会 ^[13]	审查财政报告
	1927年	中央审计委员 ^[3]	财务检查
工人运动	1923年	安源路矿工人俱乐部经济委员会审查部 ^[3]	审查俱乐部一切经济收支
	1925年	省港罢工委员会审计局 ^[3]	审计各机关所有经常费用
青年运动	1922年	广东社会主义青年团财政部审计股 ^[14]	审查财务收支
	1925年	共青团汕头地委财政审查委员会 ^[15]	审查相关经费使用情况
农民运动	1926年	湖南各地农会清查委员会 ^[16]	审查公款公账
	1927年	茶陵县工农兵政府财经部门 ^[17]	财政收支核查
革命武装	1927年	三湾改编后红军成立士兵委员会 ^[18]	审查部队收支,清算伙食账目

三、中国共产党在不同经济环境下的多元审计制度探索

革命环境特别是经济环境是影响审计制度路径选择的直接动因,不同革命环境对审计监督的需求各不相同,相应探索构建的审计制度在内容和形式上也存在较大差别。具体来看,主要分为以下三类:

(一) 经济环境极端困难:从严审查经费开支,审计制度较为简单

这一类情况的代表是创建初期的党组织和共青团组织。早期党团经费十分紧张和困难,党的一大文件《广州共产党的报告》中直接提出“最遗憾的是我们非常需要钱”,因为经费困难,时有工会组织和机关报停办停刊^[15],团组织的活动经费需要依靠党员垫支,1922年团中央执行委员会委员张太雷在写给时任团中央书记施复亮的信中坦诚“经费困极,我已代负三四百之债务”,阮啸仙写给俞秀松的信中也提到“六月未接中央一钱接济”“团费征收颇不易,费用皆由一二人垫支”^[19]。

在经费极端匮乏和困难的情况下,一方面,对审计监督的需求更为迫切,需要独立、专门的机构从严监督管理各项经费开支。如早在党的一大纲领中就明确要求专人监督,地方委员会的党员超过十人的应设财务委员一人;党的三大《中国共产党中央执行委员会组织法》中明确要求将财务管理与监督分离,由大会指定审查委员会审查财政报告,具有独立性和专门性;1922年改组后的广东社会主义青年团审计股也在机构设置上独立于捐募股、征收股、支出股。另一方面,由于经费来源和去向较为简单明晰,审计机构和制度形式并不复杂。1923年6月,陈独秀在党的三大报告中详述了一年来党的经费收支情况:“党的经费,几乎完全是我们从共产国际得到的,党员缴纳的党费很少。……经费是分发给各个小组的,同时还用在中央委员会的工作上,用在联络上和出版周刊上。”^[20]因此,机构人员安排都比较简单,如一直到五大后党组织内部才开始有常设的专职审计职务中央审计委员;广东社会主义青年团审计股人员安排也较为简单,只有林伯渠和刘尔崧二人负责。

(二) 经济环境充裕:审查一切经济收支,审计制度较为复杂规范且具有较高权威性

这一类情况的典型代表是取得罢工胜利的工人运动组织。党成立以后致力于组织和领导工人运动,其中安源路矿大罢工、省港大罢工胜利后,工人组织有了极大发展,已经有了政权组织的雏形,积累了大量活动经费。如安源路矿工人俱乐部创办了工人学校,建筑了“能坐听众二千人”的讲演厅,工人子弟可以免费读书、听讲、游艺,成立消费合作社并募集股金^[21]。省港罢工委员会曾被邓中夏形容为:“按其实际,实不啻一个政府,它有绝对权力,可以处置一切与罢工相关之事。”^[22]省港罢工委员会在一年中所募集到的经费高达490万元之巨^[23]。

刘少奇在安源明确提出,“因俱乐部经济扩充,事实上需要一监督与保管的机关”^[21],省港罢工委员会委员长苏兆征也同样为了有效管理巨额经费,果断设立专门的监督机构。这一情况下的审计制度探索与党团组织的审计制度呈现出完全不同的特点:一是审计制度更加复杂规范,具有完善的组织、机构和法规。安源路矿俱乐部的《经济委员会简章》、省港罢工委员会的《审计局组织法》都对审计范围、职责、权限、程序做出了明确规定。二是审计机构的权威性更高、权力更大。安源路矿工人俱乐部审查部1924年即从经济委员会中独立出来,省港罢工委员会审计局从设立之初即独立于财政机构,直接隶属于罢工委员会。三是审计职责上兼顾加强财务管理,惩治腐败。安源路矿工人俱乐部审查部负责“审查俱乐部一切经济收支”,省港罢工委员会审计局具有“所有经常费用之审计权”^[24],加强财务监督,均查处了一系列具有较大影响的贪腐案件。

(三) 经济环境混乱、积弊丛生:审计机构具有较强“问题导向”

这一类情况的典型代表是湖南农民运动组织和党早期领导下的革命武装。与前两类不同,在农会组织和革命武装中,审计制度探索的直接动因都是革命运动受到严重的经费混乱、公产侵占等积弊的阻碍。毛泽东在《湖南农民运动考察报告》中指出,在农会清产过程中,贪官污吏、土豪劣绅侵蚀公款,特别是“账目不清”成为农会组织面临的重要问题^[16]。同样,党领导下的革命武装在“三湾改编”前是以农民和旧军人为主要成分的革命军队,部队思想混乱,组织纪律性差,也面临着部队收支、伙食账目混乱甚至克扣军饷等旧军队习气,兵士利益得不到保障,迫切需要整顿改变,加强政治领导和经济监督。

因此,农会组织中建立的清算委员会和革命武装中建立的兵士委员会都是具有较强“问题导向”的机构。一是将揭示查处积弊作为主要目标。湖南各农会组织中建立的清算委员会均明确以“专门向土豪劣绅算账”为目标,茶陵县农民协会提出了“铲除贪官污吏、肃清县政积弊”“建立廉洁政府”等十六条政治经济主张。毛泽东进行“三湾改编”的一项重要内容就是在军、团、营、连中均设兵士委员会,主要成员为兵士代表,行使批判监督

权力，通过政治民主、经济民主纠正旧军队积弊。二是以审查公账公产为主要方法。清查委员会作为专门机构的主要职责是对公产、公款、公账进行审查清算，兵士委员会的主要工作之一是审查部队收支、清算伙食账目、监督军官经济收支。中央致湖南省委的信（关于湖南总暴动问题）中明确指示，“组织兵士委员会以保护兵士的利益，监察军官的经济收支及军官成份”^[25]。三是对审计发现问题的处理处罚十分严厉。清查委员会发现的舞弊问题，送交农会决议后视情节轻重进行罚款、小质问、大示威、游乡、关监狱、驱逐乃至枪毙等处理。

四、中国共产党领导下早期审计制度探索的经验启示

中国共产党在创立初期和大革命时期，作为一个先进的、年轻的政党组织，敏锐地意识到了审计制度的重要性，尽管尚未形成整体的组织架构和完善的体制机制，审计机构之间也没有隶属关系或业务联系，但已经在审计目标定位、运行机制、功能作用、方式方法等方面形成了较为清晰的规律性认识，对于新时代审计事业发展具有启示意义。

（一）始终坚持党的集中统一领导，通过严格履行审计监督职责保障党的中心任务

党领导下的审计制度从诞生之日起就植根于党的自身组织建设和政权建设之中，审计体制机制的探索、创新、发展都是在党的领导下进行的，各种形式的审计机构的首要目标都是加强对有限经费的监督和管理，以监督规范财权来节省开支，保障党的各项革命工作顺利开展。很多重大审计活动都是在党的直接领导下，作为革命工作的一部分来部署和开展的，如安源路矿工人俱乐部的彻查整顿活动是在刘少奇等党的领导同志直接主持下，作为整顿党的自身建设内容整体部署的；湖南农运中清查委员会查核公款、公产账目，也是农民运动打击土豪劣绅的重要内容，在毛泽东的考察报告中被列入革命工作的一部分进行总结和阐述。

可以说，审计事业是党的事业的重要组成部分，坚持和加强党的集中统一领导也是党领导下审计制度的最本质特征和最大优势，这一历史经验对新时代审计事业高质量发展具有重要的启示意义。审计机关应当始终坚持自觉维护党中央权威和集中统一领导，始终以党的政治主张和中心任务为审计目标和定位，深刻领会党中央决策部署的政治意图、战略目标和实践要求，自觉融入大局，主动服务大局。

（二）较早形成审计独立理念，党组织有意识地将审计机构与财政机构相分离

西方资本主义国家将审计机构从财政机构中独立出来大多用了数十年甚至上百年的时间，随着现代财政制度和议会制度的全面成熟，审计独立才成为主流理念。而在党领导下的审计制度探索中，较早就形成了审计独立理念，党的三大特别用括号注明审查委员会“中央执行委员不得当选”，以避免利益冲突。青年运动、工人运动组织中的审计机构也都明确独立出来，与负责财政收支的机构分立并列。

独立性和客观性是审计制度的独特优势，也是审计监督与其他行业监督和内部监督的根本区别。新中国《宪法》确立审计监督制度时也明确规定，审计机关依法行使审计监督权，不受其他行政机关、社会团体和个人的干涉。党的十九届三中全会提出构建“集中统一、全面覆盖、权威高效”的审计监督体系，其中审计的权威性一方面来自制度保障，包括宪法保障、中央审计委员会领导、向人大报告制度等；另一方面来自审计制度的独立客观优势，审计机关不具有资金分配权、项目审批管理权，没有具体的行政管理职能，只有坚持这种不囿于部门利益羁绊的角色定位，坚持从客观、独立的视角来揭示和分析问题，提出规范管理、促进改革的建议，才能真正发挥审计在推动国家治理现代化进程中的作用。

（三）探索经济公开基础上的审计公开理念，以公开透明形成审计监督的震慑作用

公开透明是现代政治文明的产物，早在清末黄遵宪等先进知识分子的政治见解中就蕴有“取之于民，布之于民”的财政公开思想^[8]，但由于公开透明原则与封建专制统治和军阀政府、国民党政府独裁统治在本质上相悖，因此这一思想一直未能真正付诸实践。权力公开一直是马克思主义权力观的重要观点，中国共产党从创立初期就在财政经济方面保持了高度的公开透明做法，党的三大通过的《中国共产党党纲草案》明确提出了“财政公开”“军饷公开”，以经济公开来约束财经纪律、震慑腐败舞弊。

在财务公开、经济公开的基础上，产生了审计公开的理念萌芽。刘少奇在讲话中提出：“要常常召集会议，报告工作及账目，引起大家的讨论和建议。”^[21]安源路矿工人俱乐部明确规定“审查结果要向全体部员公布，接受监督”^[3]。湖南农会组织清查委员会在审查公款公账后，当众宣布土豪劣绅贪污公粮、公款等罪状，责令其退回赃款赃物。红四军要求每月公布收支情况，并接受兵士委员会的公开审查。这一时期萌芽的审计公开理念在此后得到了延续和深入发展，并在中央苏区时期真正形成了通过《红色中华报》公开刊登审计结果的审计公开制

度。近年来,随着党中央不断提高对党务政务公开与权责透明的重视程度,“公开公正”成为法治政府建设的总体目标之一,党和国家对审计机关透明度和公信力给予了更高期待,亟须以更主动、更规范、更全面深入的审计结果公开来加强审计威慑力、保障公民知情权、提升政府透明度,真正实现权责透明、用权公开,权力运行到哪里,公开和监督就延伸到哪里。

(四) 审计反腐思想开始出现,审计开始在惩治重大贪腐案件中发挥重要作用

党的领导干部很早就意识到,审计的独立性和专业性十分有利于发现和揭示贪污腐败问题的证据。如安源路矿工人俱乐部在彻查整顿中发现的陈梅生侵欠挪用千余元公款案,被列入《安源地方报告》中并提交到1924年召开的中国共产党扩大委员会会议上,将之称为俱乐部“最大的错误”^[13],予以严肃处理。农会清查委员会、兵士委员会等“问题导向”型审计机构都将查处贪腐问题作为主要审计职责,甚至由于触及土豪劣绅的根本利益而遭到豪绅势力的激烈反抗。1927年3月,茶陵县清算委员范桂嵘惨遭报复杀害,成为“茶陵农运第一牺牲者”^[17]。

这一时期,审计在监督制约公权力、惩治腐败方面的探索与实践已经超过了同时期多数国家,审计反腐作用得到了较高认可,并在党领导下的革命、建设、改革各时期不断得到深化,不断加大对重大违纪违法线索的揭示力度,逐步发展成为反腐倡廉的重要武器。习近平总书记在十九届中央纪委五次会议上指出,腐败这个党执政的最大风险仍然存在,存量还未清底,增量仍有发生。面对政治问题和经济问题交织、传统腐败和新型腐败交织、腐败问题和不正之风交织的新形势新任务,审计还应当进一步发挥经济监督的专业性和审计全覆盖的全面性优势,加强与党内监督和其他各类监督的协调贯通合力,揭示上下游整体利益链,深入挖掘问题背后的权力制约真空地带和寻租空间,以期实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。

(五) 审计方式较为多样,以账目检查为主,已经出现了事前预算审核、事后收支账目检查、集中清查彻查、定期报送检查等多种审计方法

党领导下的早期审计制度在充分吸收国内外先进经验的基础上,整体上以账目检查为主要审计方法,并开始出现后来很多审计方法的雏形。

第一,事前预算审查。这一时期仅省港罢工委员会建立了规范的预算管理制度,由审计机关承担对预算的事前审查职责。依据《审计局组织法》等的规定,省港罢工委员会各机关必须做好预算表并报审计局审核,然后转财政委员会照准执行。这种将审计制度与预算制度相结合,通过事前对预算的审核把控来加强财政管理是这一时期国际国内同行的制度实践,如美国、日本一直到二战结束前都是由审计机关审核预算。这一做法也为后来根据地时期的审计工作提供了重要经验借鉴,整个新民主主义革命时期几乎都是由审计机关来前置审核把控预算的。尽管当前随着审计制度的完善,事前预算审查已经不再开展,但在跟踪审计项目中仍然保留着过程监督,通过联网审计、非现场审计等方式对重要财政经济活动进行全过程监督也仍值得继续探索。

第二,事后收支检查。这一时期由于各级党组织普遍未建立预算制度,因此事后的收支账目检查更为普遍,但并非都能够采取规范的定期检查形式,检查的频次也不相同。有的以年度为频次,一年一查,如党的三大确立的审查委员会对年度财务报告进行检查;有的以月度为频次,一月一查,如安源路矿工人俱乐部的《经济委员会简章》明确规定审查部应每月对会计股、庶务股、教育股、消费合作社的账簿审查一次;有的不定期进行集中或临时清查,如安源路矿工人俱乐部的彻查整顿活动和湖南农运组织中清查委员会的清查活动。当前根据审计全覆盖的要求,也需要对审计的周期性、经常性进行进一步探索,实现全面覆盖与突出重点相结合、形式覆盖与实质覆盖相结合。

第三,报送检查和实地实物检查。在整个新民主主义革命时期,由于审计力量不足、战争带来的交通困难等因素的影响,报送审计是更为主要的审计方式,党组织和青年组织都需要在每年一次的代表大会上将财务报告和其他重要报告一起报送审查,工人运动组织由于活动范围较为集中,能够采取月度报送的方式。只有在涉及贪污腐败等重大问题的彻查清查工作中,才会进行深入的实地实物核查。由于报送审查难以进行现场核实,自新中国审计监督制度实行以来,报送检查方式不再实行。随着数字产业化和产业数字化的发展,政府的数字化治理能力不断提升,审计在大数据采集、分析方面的能力也得到不断提升,因此应在现场审计与非现场审计相结合、实地检查与大数据分析相结合等方面予以进一步探索。

五、结语

中国共产党领导下的早期审计制度探索创设,从内因上看,是基于马克思主义政党保持先进性和纯洁性内

在驱动下的必然选择;从外因上看,受到国内外审计发展形势和革命环境的深刻影响,并在不同经济环境和革命形势的影响下,开展了多元路径的制度探索,对审计制度的政治属性和定位作用有了初步共识,在审计独立性、审计公开、审计方式方法等方面作了重要实践探索,这对于我们从源头上把握审计制度,推动新时代审计事业创新发展具有重要的启示意义。

参考文献:

- [1]周南洋,谭立洲.中国共产党领导下政府审计工作发端考证[J].中国审计,2005(29):2.
- [2]李金华.中国审计史(第二卷)[M].北京:中国时代经济出版社,2004:233—234,241—243.
- [3]审计署.中国共产党领导下的审计工作史[M].北京:中共党史出版社,2021:5—19.
- [4]方宝璋.省港大罢工中的审计[J].当代审计,1996(2):46—46.
- [5]朱钦胜,邬晓明.中国共产党最早的审计监督活动新探[J].江西审计与财务,2002(8):23—24.
- [6]江纹.早期工人运动与内部审计[J].中国审计,2012(1):87—88.
- [7]李金华.中国审计史(第一卷)[M].北京:中国时代经济出版社,2004:1—3.
- [8]中国第二历史档案馆.中华民国史档案资料汇编:第三辑财政[M].江苏:古籍出版社,1991:138—139.
- [9]故宫博物院明清档案部.清末筹备市宪档案史料上册[M].北京:中华书局,1979:66—67.
- [10]林伯渠.林伯渠日记[M].湖南:湖南人民出版社,1981:17—48.
- [11]习近平谈治国理政(第二卷)[M].北京:外文出版社,2017:35—36.
- [12]毛泽东文集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1996:261.
- [13]中共中央文献研究室等.建国以来重要文献选编(1921—1949)(第一册)[M].北京:中央文献出版社,2011:2—3.
- [14]广东省档案馆.广东社会主义青年团青年周刊第七号[M].广东:广东人民出版社,1986:132.
- [15]广东省档案馆等.广东区党、团研究史料(1921—1926)[M].广东:广东人民出版社,1983:19—21,200—202.
- [16]毛泽东.毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991:12—13.
- [17]中共茶陵县委党史办.茶陵人民革命史[M].北京:中共党史出版社,1994:29—30.
- [18]井冈山革命根据地党史资料征集编研协作小组等.井冈山革命根据地(下)[M].北京:中共党史资料出版社,1987:114.
- [19]中央档案馆.中共中央文件选集(第一册)[M].北京:中共党史出版社,1989:20—23.
- [20]中央党史研究室第一研究部.共产国际、联共(布)与中国革命文献资料选辑(1917—1925)[M].北京:北京图书出版社,1997:486.
- [21]中共中央文献研究室.刘少奇论工人运动[M].北京:中央文献出版社,1988:16—20.
- [22]邓中夏.中国职工运动简史[M].沈阳:东北书店,1947:195—197.
- [23]广东哲学社会科学研究所历史研究室.省港大罢工资料(中国现代革命史资料丛刊)[M].广东:广东人民出版社,1980:14—18.
- [24]中国审计学会等.中国革命根据地审计史料汇编[M].北京:北京工业大学出版社,1990.
- [25]中央档案馆.中共中央文件选集(第四册)[M].北京:中共党史出版社,1989:9—13.

[责任编辑:刘 茜,王丽爱]

Motivation Analysis, Path Choice and Experience Inspiration of Early Audit System Development Under the Leadership of the CPC(1921—1927)

LIU Yuze^{1,2}

(1. School of Political Science and Public Administration, China University of Political Science and Law, Beijing 100088, China;
2. Audit Research Institute, National Audit Office of the People's Republic of China, Beijing 100086, China)

Abstract: The CPC has attached great importance to the audit work since its foundation. From the perspective of internal factors, it is an inevitable choice driven by the essential characters of Marxist political party. As for the external factors, it is deeply influenced by the revolutionary environment under the leadership of the CPC. Among them, the impact of economic environment is the direct cause of audit system exploration. The economic diversity directly promotes the diversification of audit system development. During this period, the exploration of the audit system formed valuable historical experiences. In terms of the target, the audit system always adhered to the centralized and unified leadership of the Party. As for the operation mechanism, the concept of audit independence and audit openness was formed earlier. From the audit function, audit system played an important role in anti-corruption. Finally, talking about methods, there have been a variety of audit skills and techniques to be used.

Key Words: leadership of the CPC; audit history; early audit system; economic supervision; audit independence; audit openness; audit supervision; audit methods